



携手构建亚太共同体 推进普惠包容的经济全球化

10月30日~11月1日,亚太经合组织(APEC)第三十二次领导人非正式会议在韩国庆州举行。APEC是开放合作的平台,今年的会议在贸易保护主义的逆风中成功召开,为区域多边主义注入了前进的信心和动力

●朱 钰

10月30日~11月1日,亚太经合组织(APEC)第三十二次领导人非正式会议在韩国庆州举行。国家主席习近平出席会议,并发表题为《共建普惠包容的开放型亚太经济》《共同开创可持续的美好明天》等重要讲话。APEC是开放合作的平台,2025年的会议在贸易保护主义的逆风中成功召开,为区域多边主义注入了前进的信心和动力。

“建设可持续的明天”

本次APEC会议以“建设可持续的明天”为主题,最终发表《2025年APEC领导人庆州宣言》(以下简称《庆州宣言》)。《APEC人工智能倡议》《APEC应对人口结构变化框架合作文件》等成果文件。

通过发表《庆州宣言》,各成员领导人进一步呼吁加强合作,充分发挥亚太经合组织作为区域首要经济合作论坛和理念孵化器的作用,重申遵循《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》指引,致力于2040年建成一个开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣,传递了共同推动亚太巨轮行稳致远的积极信号。

习近平指出,亚太经合组织成立30多年来,引领亚太地区走在全球开放发展前列,助力亚太成为全球经济最具活力的地区。当前,世界百年变局加速演进,亚太地区发展面临的不稳定不确定因素增多。越是风高浪急,越要同舟共济。各方要坚守亚太经合组织促进经济增长、增进人民福祉的初衷,坚持在开放发展中分享机遇、实现共赢,推进普惠包容的经济全球化,构建亚太共同体。

习近平还提出共同维护多边贸易体制、共同营造开放型区域经济环境、共同维护产业链供应链稳定畅通、共同推进贸易数字化绿色化、共同促进普惠包容发展5条建议,为亚太和平繁荣的未来指明了方向。

此外,APEC会议期间在韩国釜山举行的中美元首会晤也受到全球瞩目。10月30日,中美元首确认了此前吉隆坡经贸磋商的成果,标志两国年初以来的贸易战达成阶段性“休战”,为中美关系校正了航向,也为全球经济注入了确定性和稳定性。中美双方在包括关税、出口管制、海事造船301调查方面取得共识,同意暂停或撤销相关措施,还将在芬太尼、农产品贸易、TikTok等问题上加强协作。

中国大国外交牵动亚太乃至世界走向,在全球不确定性加剧的背景下,元首外交如何引领各方打开亚太合作新窗口、为区域多边主义注入信心和动力,将产生重要且深远的影响。APEC秘书处执行主任爱德华多·佩德罗萨表示,中国一直是APEC事务负责任的参与方,为这一组织发展作出重大贡献,相信中方将为APEC议程带来新的贡献。

此次APEC会议的高光时刻是东道主交接。习近平郑重宣布,中方将于明年11月在深圳举办APEC第三十三次领导人非正式会议,强调中方愿以担任东道主为契机,同各方携手构建亚太共同体,着力推进亚太自由贸易区,拓展互联互通、数字经济、人工智能等务实合作,为亚太发展注入更大活力和动力,更好造福亚太人民。与会经济体领导人高度赞赏中方办会理念,相信APEC“中国年”将取得圆满成功,为推动区域合作、促进共同繁荣作出贡献。

绿色数智构建亚太能源合作新生态

发挥我国引领作用,带动区域能源合作示范。APEC峰会为落实“共同推进贸易数字化绿色化”建议提供了重要契机和平台,大力推动能源行业向低碳化、数字化方向发展。我国在绿色发展和数字经济方面具备显著优势,可依托APEC框架牵头推动能源效率提升、智能电网建设等务实合作。此举将降低亚太地区对传统能源的依赖,优化能源结构,为发展中国家提供可复制的能源发展模式,有效解决能源可及性和发展不平衡的问题。

这充分呼应了我国推动普惠包容的全球治理改革、赋能发展中国家的一贯主张。我国可与东南亚国家、太平洋岛国等深化绿色项目合作,共同应对气候变化,助力全球绿色低碳转型,在亚太地区构建全球领先的新能源体系与完整的新能源产业链。

中美元首外交深化双边能源合作,有助于提高全球能源市场稳定性。首先,油气领域的互补合作可以提升能源供应安全。中美关系的阶段性缓和有效降低了地缘政治风险,元首会晤为两国扩大油气合作规模创造了积极条件。作为全球最大油气生产国,美国正致力于提高在全球能源市场上的份额。同时,我国仍需大量进口油气资源,并促进能源进口多元化。

其次,中美两国能源结构互补,拥有较大的合作潜力。此次元首会晤在暂缓关税等措

施上取得共识,将降低液化天然气(LNG)和原油贸易成本,为能源贸易营造稳定的环境,进而提振市场信心。

再次,中美新能源合作前景同样广阔。我国是世界最大的清洁能源设备制造国,光伏组件、风电设备产能占全球80%以上,美国则在能源科技创新、碳捕集与封存(CCUS)等方面有优势。中美两国通过组建联合创新团队、加强学术交流与智库对话,可加速先进技术研发应用,共同引领全球能源转型。

数智创新是经济增长的新引擎,数智化转型可促进能源贸易便利化和区域整合。当前,区块链、物联网和人工智能等技术正在优化能源行业,实现跨境电力交易实时清算与监管,可有效降低亚太地区整体能源传输与交易成本。

我国的数字技术优势与东南亚巨大的市场潜力相结合,将为区域智能电网建设提供广阔的空间。截至目前,我国与东盟已建成16条110千伏及以上互联输电线路,双方跨境电力互济超750亿千瓦时,其中绿电占比超过90%,东盟已成为我国能源对外投资与建设的重要目的地。未来,双方可通过聚焦新能源开发、储能技术、智慧电网等重要领域,促进科技创新成果共享和转化,加快区域数智化转型,提升亚太区域的能源资源配置效率与协同发展水平。

我国能源企业应坚持高质量对外合作

对美合作方面,我国能源企业可抓住中美关系阶段性缓和的窗口期,在国家对外战略的指导下,适时适度推进与美国公司的能源合作。另外,考虑到美国石油公司在碳捕集、利用与封存(CCUS)示范项目等方面的优势,我国能源企业可围绕CCUS、氢能等前沿领域深化合作。

对非美国家合作方面,许多APEC成员国也加入《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)和“一带一路”倡议,我国能源企业可借助这些多边机制的协同效应,实现“1+1>2”的互联互通效果。

此外,利用APEC框架下的合作机制,我国能源企业可将我国的技术、标准与经验转化为具体项目,重点方向包括东南亚、太平洋岛国等市场,不应仅满足设备出口,还应推广涵盖规划、投资、建设、运营的“一站式”绿色能源解决方案,特别是在智能电网、分布式能源领域打造示范工程。与此同时,我国能源企业可将成功项目总结为可推广、可适配的发展模式,促进普惠发展的价值观,将自身发展融入国家战略,提高我国在全球能源治理中的软实力。

(作者单位:中国石化经济技术研究院)



10月31日,韩国庆州,亚太经合组织(APEC)会议期间,与会者出席APEC经济领袖会议。

视觉中国 供图

知识链接

APEC核心信息速览

续增长和繁荣,建设活力和谐的亚太大家庭,捍卫自由开放的贸易和投资,加速区域经济一体化进程,鼓励经济技术合作,保障人民安全,促进建设良好和可持续的商业环境。

APEC现有21个成员,分别是澳大利亚、文莱、加拿大、智利、中国、中国香港、印度尼西亚、日本、韩国、墨西哥、马来西亚、新西兰、巴布亚新几内亚、秘鲁、菲律宾、俄罗斯、新加

坡、中国台北、泰国、美国和越南。此外,还有3个观察员,分别是东盟秘书处、太平洋经济合作理事会、太平洋岛国论坛秘书处。

APEC有5个层次的运作机制:领导人非正式会议;部长级会议;高官会;委员会和工作组;秘书处。

作为区域经济合作论坛,APEC主要讨论与全球和区域经济有关的议题,如贸易和投

资自由化便利化、区域经济一体化、互联互通、经济结构改革和创新发展、全球多边贸易体系、经济技术合作和能力建设等。

APEC采取自主自愿和协商一致的合作方式。所作决定须经各成员一致同意。会议成果文件不具法律约束力,但各成员在政治上和道义上有责任尽力予以实施。

为加强与工商界的联系,1995年成立了APEC工商咨询理事会(ABAC),是工商界参与APEC合作的主要渠道,每年召开4次会议。

APEC在促进区域贸易和投资自由化便利化方面不断取得进展,在推动全球和地区经济增长方面发挥了积极作用。

(资料来源:外交部网站)

C

人工智能推动潮汐能开发新浪潮

表示,“潮汐能是稳定且不间断的可再生能源之一,在合适的地点能实现全天候发电”。生态波浪公司近期在美国启动了首个潮汐能发电试点项目,利用浮动平台在洛杉矶港收集能量,海水的自然运动使得浮动平台上下移动,进而带动涡轮机旋转产生清洁电力。据《福布斯》杂志报道,布拉弗曼计划扩大试点项目规模,包括在港口内的堤坝上建一个装机容量为60兆瓦的商业发电设备,可为6万户家庭提供足够的电力。

《福布斯》杂志今年早些时候曾报道,潮汐能潜力巨大,有望在推动AI发展方面发挥重要作用。将数据中心建

在沿海地区,能直接利用海洋丰富的清洁能源,为不断增长的能源需求提供高效的解决方案。

美国能源信息署(EIA)2023年报告曾表示,美国沿海地区的潮汐能每年理论发电量估计高达2.64万亿千瓦时,相当于美国公用事业规模发电总量的63%。欧洲、日本、澳大利亚和新西兰的海岸线也有巨大的潮汐能开发潜力。

与此同时,AI也被用于改进潮汐能技术。欧盟ELEMENT项目正致力于将AI技术融入潮汐涡轮机,以实现更高效的运行。这将有助于降低潮汐能开发成本,在全球能源市场的激烈竞争中站稳脚跟。

(李峻)

高盛称人工智能是本世纪最大投资机遇之一

本报讯 据油价网报道,近几年,包括Meta公司首席执行官马克·扎克伯格、亚马逊创始人及董事会执行主席杰夫·贝索斯、OpenAI首席执行官萨姆·阿尔特曼在内的科技公司高管都警告称,“当前正处在人工智能(AI)泡沫中。股票市场的估值、大量的投机行为和市场的狂热与25年前最终导致股市崩盘的互联网泡沫时期的情况相似”。

Meta公司宣布,未来3年将投入超过1000亿美元用于AI和基础设施建设;苹果计划未来4年在美国投资超过5000亿美元

用于AI和数据中心建设;亚马逊今年将700亿美元投入数据中心及相关基础设施建设。部分华尔街交易商认为AI估值已超出现实水平,但另一些交易商则对AI长期发展保持乐观。如高盛认为,AI是本世纪最大的投资机遇之一。

需要说明的是,AI的繁荣确实实实在在的资金支持,这与互联网泡沫时期的繁荣不同。咨询机构麦肯锡最新研究发现,企业使用AI有望推动4.4万亿美元的生产力增长。

高盛正密切关注AI对能源、

医疗保健和生产力的影响。之前有报道称,AI数据中心的大量涌现是美国能源费用上涨的主要原因之一。2021年以来,美国电价飙升了36%,是2009年~2020年涨幅的3倍。美国能源信息署(EIA)预测,居民用电价格将继续上涨,2026年将达到17.7美分/千瓦时,而2024年为16美分/千瓦时。

美国电力研究所数据显示,2030年前,数据中心的用电量可能占美国发电总量的9%,目前为1.5%,这主要是生成式AI等高能耗技术的迅速普及所致。

(李劳君)